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Puterile noastre 
şi apostolatul. 

Toţi pedagogii mărturisesc, c l trei factori 
decid soartea atât a indivizilor singuratici, cât 
şi a neamurilor şi anume: Ereditatea, mediul 
şi educaţiunea. 

O ereditate, o moştenire fizică, sau mo
rală nefericită are o putere groaznică, dânsa 
poate să distrugă oameni şt popoare. Şi la din 
contră nimic nu poate fi mai preţios pe aceasta 
lume, decât o ereditate bună, trupească şi su
fletească. Sunt oameni şi familii cari dispun 
de o sănătate de fer moştenită delà strămoşi 
şi pe lângă aceşti oameni şi familii trec toate 
morburile, cari decimează omenimea, fără nici 
un efect. Câţi oameni iluştri, cari au moşte
nit delà părinţii lor o sănătate şubredă nu au 
avut cea mai mizerabilă viaţă şi iarăşi câţi 
oameni simpli au dus şi dut o viaţă fericită 
fiindcă au moştenit delà părinţii lor comoara 
neprefuibilă, care să cheamă sănătate. 

Câte caractere admirabile nu găseşti pe la 
marginile satelor şi a mahalelor la oraş şi câţi 
oameni aleşi nu dispun de caracter. In fond 
nu se pot admira unii şi nu' se pot condamna 
alţii, fiindcă înclinările bune sau rele vin de 
departe delà strămoşi şi delà părinţi. 

Tot aşa stăm şi cu mediul şi cu educa
ţiunea. Viaţa de toate zilele ne arată că de 
multe ori cei mai răi oameni fac fapte bune 
şi cei mai buni oameni fac fapte rele şi jos
nice după cum este mediul în care trăesc şi 
educaţia ce au primit-o. 

Lucrurile, acestea e bine să le ştie şi acei 
oameni cari doresc să deie nota de apreciere 
la acest apostolat. 

Oameni în felul cum scrie Ia carte nu 
sunt. In realitate găseşti oameni legaţi de in
terese de patimi ori de boale. Oameni absolut 
sănătoşi şi absolut liberi nu găsim. ^ 

Deci e firesc nu se pare că, aşa cu pură 
însufleţire şi cu manile goale nu te poţi apuca 
de apostolat, ori dacă şi te apuci ar însemna 
să-ţi cheltueşti de geaba energia trupeasca şi su
fletească, şi lumea ar rămânea tot aşa cum a fost. 

Nu e uşor de loc să tai toate firele de 
oţel cari ţin legat pe creştin de cele pămân
teşti şi apoi să-I duci liber la Hristos. Maes
trul nemuritor Goethe zice: „E nebunie să crezi 
că poţi să îndreptezi pe cei nebuni". Privind 
sufletele omeneşti ca firele unui lan de grâu 
vezi multe metehne. 

Sunt suflete gingaşe, plăpânde cari nu 
aşteaptă decât numai o vorbă bună şi cuminte 
şi apoi se deschid ca florile 1a razele soare
lui. Sunt suflete cari se aseamănă cu un om 
rătăcit, cu un imens parc. Stă şi priveşte şi 
nu ştie care e poteca bună care conduce în 
liber. E destul să se ivească un om bun să-i 
arate calea cea adevărată şi omul numai decât 
urmează plin de mulţumire şi stabilitate. 

Apostolatul pentru aceste suflete este cea 
mai aleasă plăcere şi tot odată cea mai ele
mentară datorinţă a preoţimei. Dar să mergem 
cu un pas mai departe. Contingentului modest' 
de suflete frumoase cari la prima bătaie în 
uşă se deschide îi urmează o ceată mai nu
meroasă şi poate foarte numeroasă de suflete 
care poate cunoaşte că e săracă cu duhul . şi 
ar avea lipsă de conducere, dar mândria de a 
nu-şi da pe faţă goliciunea internă, o opreşte 
să se lase modelată de apostoli cu duhul lui 
Hristos. 

Şi este mai uşor poate să cari cu furnicile, 
zidurile năprasnice ale unei cetăţi mari şi vechi 
decât să scoţi din aceste suflete mândria rău 
înţeleasă. 

Munca titanică a preoţimei de-a aduce lu
mea lui Hristos, aici se începe numai. Deci le 
punem întrebarea măiestrilor; în ale apostola
tului, cum cred cari ar fi mijoacele cele mai 
potrivite de a prinde aceasta a doua catego
rie de suflete goale şi mândre ? Cum să dai 
lumină aceluia care o vede şi totuşi o tăgă
duieşte, cum să-1 conduci la adevăr pe aceia 
care poate îl recunoaşte şi totuşi nu vrea să-1 
mărturisească. Ce să faci? Care ar fi metoda 
cea mai bună, să te aperi de aceste suflete 
ori să le ataci. Să ne luptăm cu ele, vor zice 
unii, iar alţii vor întreba; de şi ne luptăm cu 
ele dar cu ce rezultat? înaintea ta este o stâncă 
şi dacă vrei poţi să dai cu pumnii întrânsa 
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până ţi-! sfărâmi, dar stânca tot întreagă va-
rămânea. 

Sufletele goale şi mândre au fost acelea 
cari au dus pe cruce pe mântuitorul lumii iar 
pe apostolii şi învăţăceii lui la martiragiu. 

Şi tot aceste suflete goale şi mândre au 
rămas în biserica creştină până azi, problema 
cea mai grea de deslegat. 

Dacă mi-aduc bine aminte Domnul nostru 
Isus Hristos a spus ca, să-i chemăm frumos 
şi dacă nu vor să ne asculte să-i lăsăm să ne 
fie nouă păgâni şi vameşi, având sâ-şi deie 
socoteala despre fapta lor la judecata din urmă 
unde nu va fi făţărie, ci fieştecare de după 
faptele sale sau se va preamări, sau se va 
osândi. Cu toate acestea, ar fi foarte frumos 
dacă ucenicii de astăzi ai lui Hristos cu zelul 
şi munca lor ar putea să facă altcum decât a 
făcut măiestrul. 

Şi acum vine a treia categorie de suflete 
cu care are a face apostolatul nostru. 

Aceasta categorie de.suflete sau mai bine 
le zicem de oameni, sunt urmaşii neguţătorilor 
de porumbi în curţile bisericei. Pentru aceşti 
oameni biserica ori într'un fel, ori mai fin, 
mai grosolan, înseamnă posibilităţi de câştig 
de profit. Frământările, chinurile sufleteşti în 
legătură cu glasul bisericei tmA impoarti, ei 
şed în curţile sf. bisericei şi î-şi văd de tre
burile lor omeneşti. 

In punctul acesta cred că nu putem trece 
peste înţelepciunea Măiestrului. 

Domnul nostru Isus Hristos faţă de aceşti 
oameni, cum stă scris negru pe alb în Sfânta 
Evanghelie, a recurs la materia brută. 

A împletit un biciu sănătos şi aplicându-1 
la pielea neguţătorilor şi-.a restabilit-dreptul de 
propietate la cele sfinte din ziua de astăzi. 

Este întrebare; apostolii din ziua de azi au 
curagiul sfânt de a urma exemplul Mântuitoru
lui lumii şi a capului sfintei biserici de a resta
bili întru toate drepturile sfinte ale bisericei? 

Modesta concluzie din cele spuse până 
acum este apostolatul, trebue să facem, dar 
putem să-i facem numai în marginea puterilor 
noaste şi ar fi de dorit ca mica putere ce 6 
avem să o exercităm întreagă, fără frică de 
oameni şi uitându-ne numai la Hristos şi nu 
şi la oameni. 

Dr. Ştefan Cioroianu, 
protopop. 

Conferenţa eparhiala din martie 1906. 
IV. 

— ^îndrumarea Preoţimei şi 
a Invaţătorimei ta punctuala şi 

•

conştienţioasa împlinire a che
mării şi datorinţelor oficiale şi 
la viaţă de model, — şi aceasta 
nu din frica de pedeapsă, cl din 
sentimentul de datorinţă...* — 

Aceasta temă, a treia în ordinea de până aci a 
deliberărilor din conferenţa, a fost încredinţată, pentru 
referare, Părintelui protosincel atunci, iar azi Episcop 
Roman R. Ciorogariu. Tema, cum a fost fixată, avea 
să scoată la iveală şi aceea, cum să ni-se familiari
zeze Preoţii şi Dascălii cu „sentimentul de datorinţă", 
cu „convingerea, că aşa trebue să urmeze tot însul 
care s'a angajat în serviciul bisericii, — şi să o facă 
aceasta din ambiţiune nobilă de a corăspunde tot mai 
mult misiunei sale sublime şi alese". 

Raportorul, care eră şi director pe atunci al se
minarului teolog^ şi al şcoalei normale, a făcut un 
larg şi temeinic expozeu, — care se află deja între 
actele conferenţei, şi ar merită, cu încuviinţarea P. Sf. 
Sale, să fie publicat in extenso. Şi până atunci, repro
duc aci esenţa lui, după cum îl concentrasem în pro
cesul verbal al Conferenţei. 

Raportorul pleacă dela convingerea, că îndru
marea lucrurilor spre bine, cum se intenţionează prin 
tema de sub întrebare, va putea să urmeze numai: 

a) dacă în institutul diecezan se va pune toată 
grija pe interesele adevăratei educaţii a fiitorilor preoţi 
şi învăţători şi se vor creiă toate condiţiile morale şi 
materiale pentru realizarea acestui scop, prin instrucţie 
specială la nivel şi prin disciplină cuvenită; — şi: 

b) dacă, făcându-se distincţiuneâ cuvenită între 
misiunea spirituală-pastorală şi între misiunea ad
ministrativă a preotului, — prima, ca element alcă
tuitor, a doua ca element ordinator — va lua asupra 
sa şi Consistorul misiunea de a face educaţia ulte
rioară şi supraveghiarea şi conducerea modului de 
gândire şi acţiune, atât a Clerului cât. şPal Invaţă
torimei. 

închipui acesta se va întemeia fondul etic-moral 
al vieţii particularilor din sînul Clerului şi Dăscălimel 
şi se va resolvi în mod norocos şi problema vieţii 
administrative bisericeşti. 

Raportorul face apoi următoarele propuneri con
crete: 

/. Cu privire la institutul diecezan : 
1. La primirile în teologie, dar şiAn şcoala nor

mală, să se ţină cont: din ce case sunt şi ce morală 
aduc cu sine doritorii de a întră în institut; 

2. Educaţia să li-se facă numai imediat, — deci 
studiu privat să nu se mai admită la seminar; 

3. Pentruca corpul profesoral să întrunească con
diţiile unui învăţător bisericesc — emiflens eruditio, 
et sanctitas vitae — acel corp didactic ssă fie ales 
după aptitudini speciale; 

4. Pentruca studiul să fie complect şi temeinic 
făcut să se angajeze puteri" didactice suficiente la in
stitut şi să se acorde toate celelalte mijloace de în
văţământ; totodată, anii de studiu teologic să se spo-
ească la patru, pentruca disciplinele sistematice şi 
cele practice să-şi aibă lărgământul lor. 



II. Cu privire la viaţa administrativă-bîsericească, 
raportorul, dupăce tâlcuise în expunerea sa rosturile 
administraţiei bisericeşti pe fondul citatului biblic 
(Faptele Ap. VI. 2): „Nu este cu plăcere nouă, ca lăsând 
cuvântul lui Dumnezeu să slugim meselor"... admi
nistrative numai, face următoarele propuneri: 

1. Consistorul însuşi să fie un tip plastic al îm
plinirii de datorinţe şi a vieţii de model, 

2. Pe lângă referentul dela senatul strâns bise
ricesc al Consistorului să se angajeze un referent al 
afacerilor spirituale, care să îngrijască de prevederea 
afacerilor spirituale din dieceză şi să fie întru ajutor 
Arhiereului în slujba rugăciunii şi a cuvântului. (Fap
tele Apost. VI. 2.) 

In lipsa mijloacelor financiare, acum deocamdată: 
să se simplifice administraţia, iar o seamă din pro
blemele senatului bisericesc să se împartă între ase
sorii onorari ai senatului, ca fiecare asesor să pri
mească ad honores câte-un ram de referadă, aşa de 
ex.: ritualul, amvonul, literatura bisericească, misiu
nea internă (şi să urmărească cu atenţie, având să 
raporteze despre misiunea externă a altor confesiuni), 
politica bisericească ş. a. Un, atare referent să iee 
iniţiative pentru reformele reclamate de situaţie, pentru 
educarea mai departe a Clerului pastoral în spiritul şi 
pentru necesităţile bisericii. 

3. Pelângă referentul şcolar. dela masa verde 
a administraţiei să se institue şi un revizor sau in
spector şcolar eparhial (s'a făcut, în anii de mai 
apoi; acum funcţia nu mai e îndeplinită.) 

4. "Să se facă o nouă arondare a protopopiate
lor, în cercuri mai mici şi mai uşoare de administrat, 
iar lângă fiecare protopop să se institue un capelan, 
care să fie de ajutor, ca protopopul să poată îmbră
ţişa şi alte chestii în afară de cele administrative. 

Terminată expunerea raportorului, Episcopul-pre-
şident ridică cuvântul, constatând frumoasa expunere 
a raportorului, care aduce propuneri momentuoase. De-
oare ce însă propunerile aceste se ţin de domeniul 
organizatoric, care iese din cadrele conferenţei noastre, 
subliniază din nou intenţiunea şi stăruinţa lăudabilă 
a raportorului, învîtâ conferenţa să rămână între limi
tele demarcate prin natura întrunirii. 

Revenind la intenţiile ce le-a avut când.a fixat 
aceasta temă, Episcapul crede, că Preoţimea şi învă
ţătorii vor putea fi stimulaţi la împlinirea constien-
ţioasă, a datorinţelor de oficiu şi de viaţă, dacă, în
tâi de toate, protopopii se vor face pe sine tot atâtea 
modele de împlinirea datorinţelor, şi dacă în membrii 
Clerului, peste tot, ar întră spiritul de a-şi regre-
mentâ el însuşi pe membrii, cari se abat dela dato
riile vieţii şi ale oficiului. 

Raportorul subliniază din nou laturea educativă; 
formarea cu îngrijire a Clerului şi Dăscălime! şi ca 
aceştia, ieşiţi odată în viaţă publică, să continue a 
rămânea sub poveţele autorităţii bisericeşti eparhiale. 

Protop. Gher. S$rb e de părere ca, pelângă reg
lementarea Clerului prin sine însuşi în cazuri de de
vieri, să se sporească autoritate a protopopilor prin o 
decentralizare oarecare, şi de .a li-se da oare cari 
autorizaţii şi sub raport discipl nar. 

Protop. C. Lazar: cere acelaş lucru, mai în 
concret în legătură cu funcţiunea disciplinară a scau
nelor protopopeşti. 

Conferenţa afost de acord cu expunerile şi mai ales 

cu propunerile raportorului, iar pentru înfăptuirea deside-
ratuluicerutprintemapusăîn discuţiune.a luat concluzuk 

„Mulţumind Tatălui, carele vrednici ne-a făcut 
pre noi spre împărtăşirea moştenirii sfinţilor întru 
lumină" (Col. I. 12) şi dorind să umblăm cu vrednicie 
după chemarea cu care suntem chemaţi (Efes. IV. 1); 

pătrunşi fiind de cuvintele Sfintei Scripturi: 
„Propovădueşte cuvântul, stai asupra cu vreme şi 
fără de vreme, mustră, ceartă îndeamnă cu toată răb- • 
darea şi cu învăţătura" (1!. Tim. IV. 1), şi pătrunşi 
şi de ordinul Domnului (la Mat. XVIII.): „De va greşi ţie 
fratele tău, mergi şi-1 ceartă pe el între tine şi între 
el singur; deci de te va ascultă ai dobândit pe fra
tele tău. Iar de nu te va asculta, ia împreună cu tine 
încă pe unul sau pe doi, ca în gura a două sau trei 
mărturii să steie tot cuvântul. Iar de nu va asculta pre 
ei, spune-1 soborului, iar de nu va asculta nici de sobor, 
să fie ţie ca un păgân şi vameş"; 

ţinând seama şi de cuvântul Domnului, rostit şi 
nouă (Ia Matei, V. 16): „Aşa să lumineze lumina 
voastră înaintea oamenilor, ca văzând ei faptele voa
stre cele bune, să mărească pre Tatăl vostru cel din 
Ceriuri", — pentrucă scris este şi pentru hoi (I. Tim. 
IV. 12): „...fii pildă credincioşilor cu cuvântul, şi cit 
viaţa, ca dragostea, cu duhul, cu credinţa, cu curăţia"; 

tot astfel ţinând seama şi de învăţătura Părinţilor 
vechi şi sfinţi ai bisericii, ca Ioan Gură de Aur; care 
zice : „Aceasta e cea mai înaltă lege a Creştinismului: 
de a promova binele obştesc. Prin legi şi porunci nu
mai, se poate ajunge totul în societatea civilă; aici 
(în biserică) tosă nu aşau, deozrece, Anpk Si. Grigdrîe 
de Nazianz „legea noastră ne prescrie a conduce în
tru, slobozie şi cu bunăvoinţă"; , 

dar fiindcă în biserică s'a practicat, pe lângă 
mijloacele îndreptării frăţeşti, încă şi jurisdicţiune 
canonică şi judecătorească în toate cazurile când n'a 
ajutat îndreptarea prin zlobozenie şi cu bunăvoinţă. 

Conferenţa enunţă, cu vot unanim şi obligator 
pentru toţi: 

a) unul şi fieşte carele din noi, şi toţi împreună, să 
nizuim că pe cei căzuţi dintre noi în greşeli să-i readucem 
la împlinirea conştienţioasă a datorinţelor oficiului şi 
de morală privată, prin îndemnări, mustrări şi certări 
frăţeşti, cu vreme şi fără de vreme, cu toată răbdarea 
şi cu învăţătura, iar mai presus de toate prin puterea 
exemplului propriu, dându-ne pe noi, lor, pildă cu cu-* 
vântul şi cu fapta; 

b) Abaterile mai grave ale preoţilor să se aducă 
şt în scaunele protopopeşti, unde "să se discute, în pre
zenţa vinovatului cu scopul de a-1 îndrepta. Votul şi 
opinia scaunului protopopesc să se înainteze Consis
torului ; 

c) când iniervenţia scuanului protopesc nu ar -
duce la dorita îndreptare, protopopul se autorizează 
să aplice pedepse în calea ordinei; 

d) în cazuri extreme şi grave, protopopul se au
torizează să suspendeze preventiv, sub rezerva apro
bării ulterioare a Consistorului. 

' * 

După cum se vede din cele de până aici, ra
portorul prinsese chestiunea din laturea educativă, . 
spre a ajunge la ceea a înbunătăţirii aparatului ad
ministrativ bisericesc. Se avea în vedere reviziurea ş i 
înbunătăţîrea conştiinţelor preoţilor şi dascălilor — 
singurii slujbaşi ai vieţii noastre publice pe atunci — 
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Omiletica practică: 
Predica-Catiheză 

de Pr. CflIUS CURICU prof. la teol. 

(Urmare). 

Meditaţia, fiinţa şi importanţa ei. 

Am spus în cele premerse, că predica ca-
tiheză îşi ia materialul ei din unitatea evan-
gelică. Urmează acum prelucrarea acelui mate
rial astfel ca acela predat să aducă, roade, ori 
mai precis ca învăţătura să treacă dela minte 
prin simţire şi voinţă în fapte. Noi ştim doar din 
experienţă că faptele sunt provocate tot numai 
de fapte. Activitatea e produsul unei acţiuni, 
nu numai a unei idei exprimate prin cuvinte 
sonore. In zadar s'a pus dialectica singură să 
nască predica, deageaba s'a pus arta în ser
viciul oratoriei religioase, ele au dat naştere 
predicelor-spărietori, ori în cel mai bun caz 
cuvântărilor frumoase din punct de vedere ar
tistic. Ori mântuirea sufletească însăşi fiind ac
ţiune, ea se va efeptui prin activitate. Activi
tatea păstorului transplantată în auditori să 
producă acţiuni. — Care este dar aceea ac
tivitate a păstorului, agent al mântuirii ,şi care 
este mijlocul prin ce se naşte predica-catiheză 
iată două întrebări la cari avem să răspundem. 
Vom da un răspuns simplu: Meditaţia. 

„Meditatio nascit teologum"! zicea un fi
lozof creştin. Noi să localizăm astfel: Medita
ţia face pe păstorul sufletesc. Să vedem de 
ce. Până atunci să luăm un caz concret din 
viaţa pastorală. Intrăm într'o fază nouă a anu
lui bisericesc: a Triodului. Pentru mine aceasta 
are o deosebită însemnătate, vreau deci la 
Dumineca Vameşului şi a Fariseului să vor
besc ceva. De ce mă voi apuca? De cărţile de 
predici ale străinilor? Ce îmi pot da acele ? 
Ce îmi pot da mai mult ca unitatea evangelică? 
Voia deschide deci Cartea Sfântă căutând uni
tatea acelei zile. O găsesc: Luca XVIII 9—15. 
Cetesc şi recitesc textul. Caut să aprofundez 
înţelesul. Terminând cetitul rămân cu o impre
sie: rugăciunea. Mă întreb ce este ea? Intelec
tul îmi spune: O cerere. Sentimentul adaugă: 
Umilită. In acest moment sentimentul a şi de
semnat conturile umilinţfi în intern, un proces fi
ziologic se relievează şi în extern iar voinţa pune 
în mişcare nervii cu muşchii. Manile mi-se îm
preună spre piept, ochii mi-se ridică spre cer, 
se umezesc — o lacrimă. Genunchii s lăbesc. 
Cad în genunchi şi în acel moment printre buze 
iase o coaptă: Doamne iartă^mă pe mine, pă-

şi totodată, se nizuia şi la revizuirea şi adaptarea 
aparatului administrativ bisericesc. Concluzul luat însă, 
se fereşte de a încadra intenţia raportorului, de a re
vizui şi îmbunătăţi lucrurile în mod organic, ci se re
stringe la simpla edificare frăţească a Clerului - i la 
câteva măsuri de ordin admlnistrativ-disciplinar. La 
turea „organizatorică" n'a fost promovată la factorul 
legislativ al eparhiei, iar partea ceastălaltă, admini-

• strativă-discipiinară, n'a mai fost pusă în aplicare 

Şi astfel, cu bunele intenţii, din cari a plecat fi
xarea temei din chestiune, am rămas tot la punctul 
de unde crezusem că plecăm : cu aceleaşi vechi con
ştiinţe preoţeşti şi dăscăleşti, cari — mài ales în cursul 
războiului — nu au putut fi premenite cu altele 
mai bine .formate în cele două scoale diecezane, şi 
cu acelaş îngust aparat administrativ — îngust în 
forme şi în concepţii — cu care ne-am ales până şi 
azi. Căci dacă, de pildă, prin concluzul sinodal No. 91 
din 1909 — ca un reflex al Desideratele»- conferenţei 
dè care ne ocupăm — s'a sistemizat postul de al 
doilea asesor referent bisericesc, care s'ar fi putut 
ocupa dc chestiuni şi probleme cu adevărat bisericeşti, 
la 1916 acelaş sinod eparhial, printr'un concluz cam 
pieziş, funcţia de al doilea asesor referent bisericesc 
s'a şbărcit până la proporţiile unei funcţii de ordin 
exclusiv administrativ, în legătură d'abia cu fondul 
preoţesc, şi nu cu problemele superioare bisericeşti, 
cari pasionau la 1906 şi 1909. 

Astfel, atât problema edacativă : a formării de 
conştiinţe nouă, bine înprietenite cu „sentimentul de 
datorie", cât şi laiurea organizatorică, a-'.complectăm 
şi îmbunătăţirii aparatului administrativ central al 
eparhiei — îşi aşteaptă şi azi, după 19 ani, o serioasă 
aprofundare şi o nouă deslegare. 

De altfel, văzând că din alta parte, mai com
petenţă decât ce sunt eu după funcţia mea de refe
rent şcolar, nu pornesc iniţiativele aşteptate de atâta 
vreme, la 1922 am făcut câteva propuneri în sinodul 
eparhial, cari au fost trimise Consistorului, pentru stu
diare. Studiarea şi concretizarea mi-s'a cerut mie. Am 
urmat întocmai. Dar studiul meu nu a fost prezentat 
nici Consistorului şi nici Sinodului eparhial nici până 
azi l ) ci trimis aiurea, unde nu eră reclamat. 

închei cu o mărturisire : Conferenţa eparhială 
dela 1906, cu atâtea gânduri bune, pe cari le-a adus 
ea în discuţie, a fost factorul care — începând din 
tinereţea mea — mi-a trezit criticele ia adresa siste
mului nostru administrativ, birocratizat. 

De aproape două decenii stau sub puternica 
sugestie a acelei conferente. Ea este mama obiecţiu-
nilor mele critice din atâtea şi atâtea rânduri, când 
am scris despre necesitatea altei afirmări în viaţa 
noastră administrativă bisericească, Şi simt şi acum, 
când mă cred trecut mult peste jumătatea vieţii mele, 
că nici odată nu voi putea scăpă din mregile acestor 
sugestii, atât de odioase şi atât de puţin rentabile în 
vremea noastră supra încărcată — uneori şi în Bise
rică — de utilitarişti cu pungi pline. 

Dr. Gh. Ciuhandu, 
asesor consistorial. 



cătosul! Iată că dela ideia rugăciunii am tre
cut ta fapta rugăciunei. Rugăciunea n'a rpai 
rămas o noţiune din domeniul logicei ori cel 
mai bun caz.al moralei, ci ea a trecut pe pla
nul activităţii. Această trecere din domeniul 
intelectual pe cel al faptelor s'a făcut în urma 
unui întreg şir de acte psihice cari s'au făcut 
osiho-fizice să devie fizice. Energia care a pus 
în mişcare şi a conlucrat la decurgerea aces
tui proces psiho-fizic este aceea ce am subli
niat nainte fără a defini: Meditaţia. 

Prin mijlocirea ei am trecut printr'un şir 
de emoţii sufleteşti^ cari au fost nevoite în urmă 
să erupă în faptă. Fapta, fapta naşte, deci nu 
va fi greu să se nască şi în auditor! Lucru 
principal: Să fie în noi nainte de toate, să fie 
ce transplanta în credincioşi. Va trebui să con
ducem şi pe ascultători prin acel şir de emo
ţii sufleteşti prin care am trecut noi, rezultatul 
va fi acelaş: Fapta. 

De nu vom trece fiecare unitate evange-
lică prin toate fibrele noastre sufleteşti şi tru
peşti, simţind şi făcând — având conştiinţă că 
prin acel act s'a pus o piatră pentru templul 
îidicat sufletului meu: Mântuirea, înzadar va fi 
orice muncă şi de orice natură a noastră căci 

l a "scop nu duce! Singurul mijloc care îmi pro
cură mie însumi mântuirea, cauzându-mi aceea 
stare sufletească ce naşte fapta care este tot 
odată un mijloc unic pe care îl pot întrebuinţa 
întru ajungerea scopului meu ca păstor sufle
tesc: Mântuirea sufletelor credincioşilor — este 
meditaţia. O pot asemăna cu o sabie cu două 
tăişuri: Unul despică inima mea şi celalalt des
chide pe cea a ascultătorilor pregătind în am 
bele locuri calea pentru fapte ale mântuirii. 
Fără ea cuvintele mele rămân numai ecouri ce 
răsună în pustiu. In acest caz meditaţia este 
şi piatra -fundamentală pe care se ridică pi
laştrii şi schelele cuvântării mele, ori să vorbim 
în termenii omleticii teoretice ea este într'un 
cuvânt: Invenţiune, distribuţiune şi sistemtzare, 
ori în termenii omleticii practice ea dă internul 
viu al predicii catiheze, rămânând ca limbagiul 
să împodobească în extern. 

„Meditaţi şi învăţaţi-vă să meditaţi" — 
este strigătul meu repeţit elevilor, strigăt tot 
aşa de accentuat ca şi „Cetiţi Scriptura să 
cunoaşteţi opera mântuirii! Două îndemnuri ce 
se întregesc atât de fericit în ce priveşte che
marea ta, o păstorule al sufletelor! Sa să vezi 
de ce: * 

Meditaţia te transpune în acele locuri pe 
cari ie-a străbătut pe pământ El, Mântuitorul. 
Iar tu, păstorule sufletesc, eşti agent al acestei 
Mântuiri. Mântuire propagi şi împărţi şi tu! 

Cum poţi să îndeplineşti Mântuirea, dacă nu 
L ai văzut pe El, cum o făcea, dacă nu ah 
trăit şi tu scene din aceea Mântuire directă 
pe care a efeptuit-o El, Cristos. Un drum a i , 
pe care poţi merge la El, — acesta este me
ditaţia. Prin ea îi vezi pe El în lucrate în ac
tivitate! Prin meditaţie ţi-se desluşeşte din ne-^ 
gura trecutului îndepărtat figura Lui luminoasă, 
cu ochii blânzi pururi udaţi de lacrămite iu
birii de oameni. Te apropii de Ei, căci te atrage 
fiinţa Lui. Şi auzi şi mai bine vocea atrăgă
toare ce te face şi pe tine să-L tot asculţi un-
mându-L pretutindeni. Ii urmezi pe El! Cutreeri 
cu El întreaga Galilee, treci în Iudeea şi Sa-
maria. Te urci şi tu pe muntele Taborului, treci 
pe lângă lacul Ghenezaretului, întri cu el în 
Capernaum şi lerihon şi te apropii cu ceata 
de Ierusalim ca să întraţi la marginea cetăţii 
într'un foişor, să te puni şi tu la masă acolo 
şi să străbată şi prin' inima ta cuvintele Lui:.. 
„Luaţi mâncaţi căci acesta este trupul Meu şi/., 
luaţi şi beţi sângele Meu, al legii celei nouă 
care pentru voi şi pentru mulţi se varsă, spre 
iertarea păcatelor" — spre mântuire! Apoi as
cultând şi tu sfaturile de despărţire, te urci cu 
aceea ceată spre Ghetsimani de unde II înso
ţeşti şi tu tremurând şi plângând în urletele 
mulţimei inconştiente la Anah, Caiafa, Pliat....' 
Te repezi ameninţător spre Petru în curtea ar
hiereului Anah, când auzi că se lapădă de EI 
în faţa unor slujnice murdare. Iţi muşti buzele 
până la sânge şi îţi încîeşti unghiile în carne 
făcându-ţi trupul tot rană şi tu, când trebue 
să vezi cum II trag pe El cu ştreanguri sân
geroase de bătăi pe cruce; când auzi cum 
scârţie cuiul ruginit ce.trece prin palma Lui 
despicându-I vinele şi oasele sdrobitei! Te sbu-
ciumi în întreaga ta fiinţă smulgându-ţi părul 
cu acele femei în clipele cât chinue El pe 
cruce, ca om simţind şi ca om desperând şi 
El în acele momente. Odată ca catapeteazma 
bisericii se despică şi inima ta în două în cli
pa morţii Lui trupeşti, ca şi sufletul tău elibe
rat din carnea sa sângeroasă, să se pogoare 
împreună cu El în iad îngrijorându-te şi mai 
mult de ce trebue să vezi acolo. Sughiţurile 
tale de plâns încetează, căci pământul se des
pică, şi moarte pe moarte calcă. El se ri
dică viu ca buzele tale să nu se mai poată 
stăpâni, ci să strige din toată bucuria: Cristos 
a înviat, veniţi să ne veselim popoarelor! Vei 
trece apoi chiar prin starea sufletului Iui Toma, 
te vei minuna ca şi Luca şi Cleopa pe drum 
spre Emaus şi vei trece prin toate emoţiile 
dela lacul Tiberiadei, din momentele înălţării 
şi apoi va tremură — o păstorule sufletesc—-
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şi inima ta la ziua cinzecimii şi va încălzi şi 
mintea ta flacăra ce te face să ştii grăi în limbi 
ca toţi să te înţeleagă şi pe tine. — Aşa vei 
fi activ şi tu în aceea operă de mântuire de 
atunci şi te vei şti face agent activ acelei de 
acum! înţelegi dar acum de ce repetez cele 
două îndemnuri?! Cele citite din Scriptură se 
fac vii prin meditaţie. Cele citite ori cântate 
de preotul liturgisitor devin trăite de păstorul 
sufletesc! 

Trăind atâtea şi atâtea scene din opera 
de mântuire, nu va fi nici o mirare dacă în
treaga ta viaţă primeşte un timbru nou, deo
sebit — timbrul creştin, marca creştină! Iată 
înţelesul adevărat al creştinizmului luminat prin 
lumina meditaţiei. — Să trăim creştineşte nu nu
mai să zicem că suntem creştini, In acest mod 
începem a călca pe urmele atâtor creştini ade
văraţi din epoca imediat ce urmă după înăl
ţarea Domnului de pe pământ la cer. începem 
a înţelege că martiriul acestora a fost direct o 
fericire pentru ei: Mântuirea lor. Mucenicii şi 
eroii credinţii nu-ţi vor mai părea ca o ceată 
de fanatizaţi (psihologia masselorl), ci vei ve
dea în ei asociaţia sufletelor cari au trăit toate 
scenele mântuirii şi pentru cari chinurile tru
peşti nu sunt altceva decât o uşorare a căii 
de a ajunge la adevărata fericire, culmea mân
tuirii: Unire în El, Cristos Mântuitorul! 

Meditaţia ridică astfel pe păstorul sufle
tesc deasupra preocupărilor luneşti, îl ridică 
de-asupra materiei brute şi stricăcioase în sfera 
idealismului vecinie, de viaţă dădător: Lumea 
faptelor creştineşti. Prin meditaţie păstorul su
fletesc şi-a găsit calea sa, şi-a aflat menirea 
sa şi trăieşte chemarea sa. Păstorul sufletesc 
— preotul lui Cristos, adevăratul Preot! 

(Ceteşte romanul lui Ch. M. Sheldon în 
traducerea lui Oprişan: Adevăratul preot sau 
ce ar face Isus ?) 

* 
* * 

Să luăm acum importanţa meditaţiei obiec
tiv din punctul de vedere al predicei catiheze. — 
Iţi aduci încă aminte, o predicatorule al pre
dicei spărietoare ori al acelei frumoase, de ce 
mijloace te-ai folosit ca să faci aceea predică 
cu acele urmări ? Aşa-i că aveai naintea ta 
nişte manuale anemice de predici fără viaţă. Ori 
cât răsfoiai ori cât combinai, nu ie îndestulau. 
Dureri de cap te luau până ce puteai scoate 
câte ceva din acele izvoare seci. Nici prin 
minte nu-ţi trecea că izvoarele acele străine 
cât de uşor pot fi înlocuite cu ceva propriu, 
original al tău: meditaţia ta. De aceea te prin
deau fiori când trebuia să te pregăteşti pentru 

vre-o predică, fiori pe cari îi duceai cu tine şi 
îngrozeai cu ei pe ascultători. Acum du cu tine 
meditaţia. Atunci în toiul acelei munci obo
sitoare uitai cu desăvârşire scopul, uitai 
cine eşti şi cui trebue să vorbeşti şi mai 
presus de toate pentru ce, acum aceasta nu 
se va mai întâmpla, căci meditaţia te ţine 
strâns de scop: Mântuirea. Mântuire ai să 
predici. Predica ta are să cuprindă mici frag
mente din Mântuire. Petricele din mozaic. Pre
dica catiheză luminează o scenă din mântuire 
în fapte, mijlocul ei este meditaţia. Urmează 
să se trateze meditaţia ca mijloc omiletic. 

Aceasta urmează în capitolul ce vine. 
(Va urmă.) 

INFORMAŢIUNL 
1 

Aviz şco lar . Se aduce la cunoştinţa pă
rinţilor şi a elevilor Şcoalei normale ortodox 
române din Arad, că examenele de corigentă 
se vor ţinea în zilele de 2—3 Septemvrie, orele 
8—12, 3—5. 

înscrierile se vor face în 4—7 Septem
vrie, orele 8—12, 3—5. 

Cursurile \n clasele II—VIL vor începe Th 
9 Septemvrie. 

Examenele de admitere cu candidaţii pentru 
clasa I. se vor ţinea în 9—12 Septemvrie, J 

Cursurile clasei I. încep în 15 Septemvrie) 
La înscrieri fiecare elev va plăti taxele 

şcolare în suma de 120 Lei, precum şi rata I. 
din taxa de întreţinere în internat, dacă elevul 
e intern, în suma de 1500 Lei. 

On. oficii parohiale sunt rugate a publica 
aceste dispoziţii elevilor şcoalei noastre, domi
ciliaţi în parohiile ce-le administrează. 

Direcţiunea şcoalei'normale 
ott. rom. din Arad. 

Aviz şco lar . Se aduce la cunoştinţa ce
lor interesaţi, că examenele cii studenţii par
ticulari dela Institutul teologic ort. rom. din 
Arad se vpr ţinea în zilele de 10 şi 11 Sep
temvrie, la orele 8 dim. 

Examenele de corigentă şi suplilor ii vor 
avea loc în 15 şi 16 Septemvrie. 

înscrierile studenţilor .regulaţi şi particulari 
se vor face în zilele de 17—19 Septemvrie. 

La înscrieri fiecare student va plăti taxele 
şcolare în suma de 220 Lei, precum şi rata 
I. (3000 Lei) din taxa de întreţinere în seminar. 

Cursurile încep în 21 Septemvrie. 
Direcţiunea Institutului teologic 

ort. rom. din Arad. 
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Aviz şcolar. Se aduce la cunoştinţa pă
rinţilor şi a elevilor dela institutul Teologic şi 
şcoala Normală diecezană, că Venerabilul Con
sistor prin rezoluţia din 1 August a. c. Nr. 
2179-1925, a stabilit taxele de întreţinere în 
seminar şi internatele şcoalei normale pentru 
anul şcolar 1925/26 precum urmează: 

1. Pentru studenţi în teologie 8000 (opt 
„mii) lei, anual, plătibili în trei rate anticipative 
la cassa Venerabilului Consistorşi anume: 3000 
lei la înscriere, 2500 lei la 1 Ianuarie 1926, şi 
rata ultimă la 1 Aprilie. 

2. Pentru elevii şcoalei Normale în 5500 
(cincimii cincisute) lei, plătibili în patru rate 
anticipative, la cassa Venerabilului Consistor 
şi anume, la înscriere 1500 lei, în 15 Noem-
vrie 1500 lei, în 15 Ianuarie 1500 lei şi rata 
ultimă 1000 lei în 1 Aprilie. 

Taxele în alimente se sistează. 
Cum însă bursele dela stat pentru elevii 

şcoalei Normale, primiţi ca bursieri, fac 4200 
lei, la an, restul de 1300 lei îl vor plăti în nu
merar la cassa Venerabilului Consistor, la înce
putul anului şcolar, şi elevii bursieri ai şcoalei 
noastre. 

Onoratele oficii parohiale sunt rugate a 
aduce aceste dispoziţii la cunoştinţa elevilor 
noştri din parohiile G e le administrează. 

Arad, la 11 August 1925. 

Dr. Teodor Botiş, 
Director. 

Episcop creştin sau maghiar? In 11 August ma-
ghiarimea din Cluj a sărbătorit cu fast deosebit Jubi
leu) de 90 ani, al episcopului unitar din Cluj, Iosif 
Ferencz. 

Sărbătoritul între altele a spus: „Am şi aceia 
mângâiere că maghiar fiind din naştere, niciodată nu 
mi-am negat rassa şi naţionalitatea. Chiar ca maghiar, 
sunt copleşit de o mulţime de gânduri, Tari aşa zicând 
mă întristează, dar nu le amintesc aici, neavând loc 
politica"! Am dori să ştim ce gânduri l-au stăpânit 
pe venerabilul şi veteranul episcop ca reprezentant al 
lui Hristos cu ocazia acestui iubileu. 

Răspunsul nW dă prelatul popal losif Hirschler, 
care toastând la banchet, a sărutat mâna episcopului... 
antritinitar. Bietul Arie, ce păcat că nu s'a atins nici 
un Hirschler de mâna lui?t 

Ziar tn serviciul bisericii. Ziarul „Cuvântul" din 
Bucureşti, grupând în jurul său o pleiadă de forţe 
marcante pe terenul cugetării creştine, în numărul său 
din 10 August â. c. se ocupă pe larg de adunarea 
generală a secţiei Arad, a Asociaţiei clerului „Andrei 
Şaguna". Suntem bucuroşi că putem înregistra ştiri 
ca ş i aceasta care nu este nici întâia, dar nici ultima 
la ziarul „Cuvântul". 

Comunismul şi antisemitismul. Trăim în zodia agi
taţiilor continue. Legăm de inima fiecărui român bun 
să-şi iubească ţara prin muncă cinstită, căci suntem 

pândiţi de toate relele. Din prilejul ultimelor turburări 
antisemite dela Focşani s'a dovedit că biroul balca
nic al internaţionalei comuniste a lansat un apel pen
tru agitaţii antisemite. Biroul a văzut că avem armată 
bună, că ţăranii împropietăriţi îşi iubeţe ţara şi mun
citorimea e nepregătită. Biroul internaţional comunist 
din Viena a împrăştiat apeluri pentru a produce tur-
burări şi desordine! 

Care şi unde este propaganda creştină ce o pu
nem noi în faţa acestei primejdii ? ? 

Programul convenirii colegiale de 30 ani a ab
solvenţilor pedagogiului ort. rom. din Arad din anul 
şcolar 1893/5, ce va avea loc la 15 August 1926 în 
sala festivă a şcoalei normale — Siminarul ped. teol. 
— din Arad. 

.1. Fiecare coleg va sosi la Arad în preseara de 
15 August (Vineri seara în 14 Aug.). Cei sosiţi mai 
curând vor aştepta în gară pe cei ce vor sosi mai 
târziu. Colegul Gheorgie Popoviciu din Arad va fi 
primul la gară, care va aştepta pe ceilalţi. Semnul de 
cunoştinţă va fi o cocardă tricolor cu inscripţia; „Pe
dagogii absolvenţi din Arad anul 1894/5", care se 
distribuie deodată cu acest program. 

2. Adunaţi toţi, ne vom retrage la locul ce-1 va 
alege colegu Popoviciu, unde vom lua cina comună şi 
vom petrece împreună 2—3 ore, istorisindu-ne în or
dine alfabetică cele mai momentuoase întâmplări din 
viaţa de 30 ani dela părăsirea băncilor şcolare. După 
aceastea ne vom retrage la odihnă. 

3. In 15 Aug. dimineaţa la 9 y 2 ore ne vom pre
zenta în corpore la biserica catedrală ort. rom. din 
Arad, unde vom ascultă sfânta liturgie şi ,un Rărăstas 
pentru colegii răposaţi. 

4. După serviciul D-zeesc va urma şedinţă în 
sala festivă a institutului unde absolvasem, în care se 
va dresa un proces verbal comemorativ. La acest, 
proces verbal va anexa fiecare coleg biografia sa. 
Sunt rugaţi D-nii colegi să aducă biografia cu sine 
gata. Se va ruga Direcţiunea şcoalei normale din Arad 
să păstreze acest proces verbal în archiva sa. 

5. După şedinţă ne vom fotografa împreună. 
6. Prânz comun. 
Timişoara, la 28 Iulie 1925. 
Gheorghe Caba Iosif Pùpa 

s. revizor şcolar. 
. ••' 

C O N C U R S E . 
1659/1925. 

Prin aceasta "se publică concurs pentru îndepli
nirea catedrei de Teologie Pastorală la Institutul teo
logic ort. român din Arad devenită vacantă prin înce
tarea din viaţă a profesorului Romul Nestor. 

Beneficiul împrunat cu acest post de prezent 
este : Salar de bază 2200 Lei lunar pius accesoriile. 
Salarul şi accesoriile se vor plăti în întregime din 
bugetul Ministerului Cultelor şi Artelor. 

Cererile de concurs sunt a se înainta Consisto-
rului ort. român din Arad în termin de 30 de zile dela. 
prima publicare în „Biserica şi Şcoala" însoţite de 
următoarele acte : 

1. Act de botez, dovedind că este de confesiune 
ort. română. 

2. Atestat, că este doctor în Teologie. 
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3. Certificat despre serviciile anterioare dela ter

minarea studiilor universitare până azi. 
4. Autobiografia pe scurt. 

n Arad, din şed. cons. a Senatului bis. ţinută în 7 
August 1925. 

Dr. Grigorie Gh. Comşa m. p. 
Episcop. 

—•— 1—3 
In conformitate cu concluzul Ven. Consistor 

diecezan, de sub Nr. 562/925, să escrie de nou con
curs pentru deplinirea definitivă a parohiei vacantă 
Hodiş, cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 1. Uzufructul sesiunei pa
rohiale, cu dreptul de păşunat. 2. Casă parohială cu 
intravilan şi supraedificate. 3. Stolele legale. 4. Birul 
legal. 5. întregirea salariului dela Stat, pentru care 
însă parohia nu garantează. 

Parohia e de cl. IU-a. Alesul va solvi toate dă
rile publice, după beneficiul preoţesc va predica şi 
va avea să catehizeze în şcoala primară din comună, 
fără altă renumeraţie din partea parohiei. 

Reflectanţii vor înainta concursele, adjustate 
cu toate documentele prescrise şi adresate Comitetu
lui parohial din Hodiş — la Oficiul protopopesc ort. 
rom. din Ineu (jud. Arad) şi pe lângă respectarea 
strictă a dispoziţiunilor cuprinsă în §. 33. din Regu
lamentul pentru parohii să va prezenta îh sf. Biserică 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din altă dieceză, •— deodată cu ce
rerea de a li-se da voia a se prezenta în biserică,— 
vor avea să dovedească, că au permisiunea Ven. Con
sistor diecezan, de a recurge la aceasta parohie. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută la 2 
August 1925. 

loanSPopovici, Ioan Matei, 
atitn, par. preşed. eom. pîff. notarful corn. par. 

In conţelegere cu : Ioan Georgia, m. p. proto-
presbiter. 

— • — 1—3 
In conformitate cu ordinul Ven. Consistor No. 

1619/1925 se publică concurs cu termen de 4 5 zile 
dela prima apariţie în „Biserica şi Şcoala" pentru 
îndeplinirea postului de capelen temporal cu dreptul 
de succesiune pe lângă parohul deficient Valeriu 
Magdu din Ecica (Ecka, jud. Torontal; Reg. S. H. S.). 
Parohia este de cl. I. 

Venitele parohiei sunt : > 
1. Una sesiune parohială constătoare djn W0 jugh. 

cad. pământ arător. 
2. 250 dinari până la regularea definitivă a 

birului:' 
3 . Stolele legale..— Casă parohială nu este. 
Din venitele înşirate capelanul va beneficia ju

mătate având să supoarte toate dările publice după 
beneficiul său şi să catehizeze la şcolile primare din 
comună. 

Dela reflectanţi se cere cvalificaţiune de clasa 
I. conform coticluzului sinodului eparhial Nrul 84/1910. 

Recursele adjustate regulamentar se vor adresă 
către comitetul parohial din Ecica şi se vor înainta 
oficiului parohial din Sarcja, (Sarea, j . Torontal; Reg. 
S. H. S.) iar reflectanţii, pe lângă abservarea strictă 
a §. 33 din Regulamentul pentru parohii se vor pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 

din Ecica, ca să-şi arate dexteritatea în cele rituale 
şi oratorie. Concurenţii din alte dieceze vor avea să 
producă act de legitimare dela Prea Sfinţia Să Dl 
Episcop al Aradului, că pot recurge. 

Din şedinţa comitetului parohial din Ecica, ţinută 
la 30 Iulie 1925. 

lovan Magda m. p. Valeriu Ghilezan m. p . 
preşedinte. notar, 

In contătegere cu : Gherasitn Andru m. p. 
adm. tractuâl ' 

1—6 

Licitaţiune miniiendă. 
Pentru darea în întreprindere a edîficărei bise

rici ort. rom. din filia Munar, în baza devizului de 
spese aprobat de Veneratul Consistor ort. rom. din 
Arad sub Nr. 2328/925, se va ţinea concurs de lici
taţie, cu oferte închise la 23 August a. c. opele 3 d. 
m. în şcoală. 

Condiţiunile sunt: !.. Preţul lucrărilor sunt sta
bilite în suma 1164;538 Lei. 

2. Planul devizul-de spese şi celelalte, condiţii 
se pot vedea la oficiul parohial din Seeusigiu. , 

3. Licitanţii vor depune vadiul de 5°/ 0 la epi-
tropia parohială nainte de licitaţie. 

4. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 
dela comuna bisericească pentru participare la licitaţie. 

5. Spesele planului şi a devizei, va câdea în 
sarcina intreprinzătoriului care va prelua lucrul. 

6. Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a 
încredinţa lucrările acelui întreprinzător, în care va 
avea mai mare încredere. 

Seeusigiu, 4 August 1925. 
Livius Răţiu, 

cond. of. par. paroh ort. rom. 

Licitaţiune mlnuendă. 
Pentru darea în întreprindere a renovărei casei 

tractuale protopopeşti din B.-Comloş, în baza devizu
lui de spese aprobat de Veneratul Consistor ort. rom. 
din Arad sub Nr. 1333/925, se Va ţinea licitaţie ver
bală la 25 August (Marţi) a. c. d. m. la 3 ore, la 
oficiu protopresbiteral în B.-Comloş. 

Condiţiunile sunt: 1. Preţul strigării 77310 Lei. 
2. Devizul de spese şi< celelalte condiţii se pot 

vedea la ëpitropia tractuală în Seeusigiu, 
3. Licitanţii vor depune vadiul de 5 % la epîtro-

pia tractuală 'nainte de licitaţie. 
4. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese, 

dela epltropia tractuală pentru participarea la*Hcitaţie. 
5. Spesele planului şi a devizei va câdea în 

sarcina întreprinzătorului, care va prelua lucrul. 
6. Epitropia tractuală îşi rezervă dreptul, de a 

încredinţa lucrările acelui întreprinzător, în care, va 
avea mai mare încredere. • 

Seeusigiu, 4 August 1925, 
Livius Răţiu, 

epitrop tractual, paroh ort. rom 
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